

绚丽
起笔
【十三五】·昌江篇



2016年

昌江实现地区生产总值103.17亿元

首次突破“百亿元”大关

同比增长

10.5%

增速全省第二

地方一般公共预算收入10.03亿元

同比增长

12.8%

增速全省第三

农林牧渔业总产值50.03亿元

农业增加值33.05亿元

均同比增长

7.1%

增幅位列全省第一

面对经济下行压力加大,支柱产业发展持续低潮等多重压力叠加的严峻形势

全县27个(含68个子项目)重点项目完成投资64.7亿元

占年度计划投资的

134.9%

制图/王凤龙

昌江:深化改革推动发展转型,工业强县铺开全面发展

山海黎乡焕新貌

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 林朱辉

到棋子湾玩海体验,去霸王岭做深呼吸,来昌化江畔赏木棉。坐拥山海的昌江黎族自治县,近年来正逐步摆脱人们“传统工业市县”的既有印象,通过深化改革,加快调整、优化产业结构步伐,在热带特色高效农业、绿色低碳工业、新兴旅游业等多领域取得了令人瞩目的发展成绩。



昌江推进产业调整,发展高效农业,图为海尾镇打显村400多亩大棚西瓜。本报记者 苏晓杰 通讯员 杨耀科 摄

推进项目、调整结构,深化供给侧结构性改革

昌化江畔的木棉花开了,对于来到昌江七叉镇尼下村赏花的游客来说,这里相比一年前开花时,已经有了大变样:路边的停车位多了,视野开阔的观景台建好了、吃上旅游饭的村民也多了。用不少外地游客的话来说,就是更有旅游景区的味道了。

随着“昌化江畔木棉红”主题旅游活动逐步享誉全国,昌江在新兴旅游业发展上所取得的新突破让昌江旅游渐渐成为西线旅游的新宠。成功举办,协办“一带一路”高等教育国际论坛、环岛国际自行车赛等重大活动、荣

获“国家工业旅游创新单位”称号。而旅游还仅仅是昌江深化供给侧改革的一个部分。

2016年,面对经济下行压力加大,支柱产业发展持续低潮等多重压力叠加的严峻形势,昌江果断决策:加快结构调整,促进产业转型升级。通过强化“六个一”责任模式,积极开展“服务社会投资百日大行动”,全县27个(含68个子项目)重点项目完成投资64.7亿元,占年度计划投资的

134.9%。

同时随着热带特色高效农业结构调整步伐的加快,昌江在2016年实现甘蔗地转产10.3万亩,冬季瓜菜种植达到14万亩、热带水果达到20万亩,特种山猪、和牛、种桑养蚕等特色产业初步形成,精心打造的品牌农业和生态循环农业成为农业发展新亮点。农林牧渔业总产值50.03亿元、农业增加值33.05亿元均同比增长7.1%,增幅位列全省第一。

通过产业发展转型,昌江绿色低

碳工业发展势头强劲。去年,昌江核电一期两台机组建成营运并完成发电60亿度;铁矿石选矿技术改造、光伏农业一体化发电等一批绿色低碳项目也相继竣工投产。开工建设8.4公里路网,让工业园区基础设施日臻完善,一批项目随之落地。

不断深入的工业改革,不仅引进了一批低能耗项目,还让昌江全县工业增加值达到31.47亿元,同比增长18%,其中规模以上工业增加值增速全省第四,深化改革带来的发展红利,正在山海黎乡的土地上凸显。

昌江提升教育水平、夯实城乡基建,提高公共服务真金白银投入发展惠及民生

■ 本报记者 刘笑非
特约记者 林朱辉

拿着平板电脑上课、在网上下载家庭作业、还能与名师在线互动,得益于“互联网+教育”项目在昌江黎族自治县的顺利落地,这样的教学方式,已经成为了昌江县思源学校学生们的日常。昌江重视教育,去年,昌江在全省少数民族市县中率先通过了“全国义务教育发展基本均衡县”评估认定,以优秀等次通过了全省第三轮县级人民政府教育工作督导评估,实现了学前至高中、职业教育阶段免费教育全覆盖。

而教育,还只是昌江在民生投入中的一部分。2016年,昌江坚持补短板、兜底线,民生投入占地方一般公共预算支出83.1%,倾力保障改善民生,加快推进为民办实事和社会事业发展,人民幸福指数在不断提升。

为了“十三五”开局的承诺,昌江去年十大民生实事全面完成,共投入资金1154万元帮扶困难残疾人7438人次,建成昌化镇中心幼儿园等4所乡镇幼儿园。同时完成了重点公共场所免费Wi-Fi全覆盖任务,并建设6个老年人日间照料中心,为困难群众和农民工提供法律援助351件,从3146户农民发放小额贷款1.7亿元,让发展成果最大限度惠及了广大群众。

此外得益于真金白银投入,昌江的城乡基础设施不断夯实,新建、扩建敬老院等市政道路32.5公里,农村公路连通工程等农村公路19公里以及11座桥梁,也让昌江连续三年荣获“全省农村公路养护评比一等奖”和“全省路政先进单位”。着力推进城乡集中供水工程建设、加快实施城乡光网项目、推进电网工程建设、投资1689.8万元改造升级30个农网工程、大力推进气网建设,首次实现管道燃气进入县城居民小区。

公共服务能力不断提高,社会保障水平不断增强,在“十三五”开局之年,昌江不仅实现了发展,也让民众共享了发展成果。(本报石碌2月19日电)

靶向发力、多措并举,发展焕发新活力

往昌化江边走,昌江黎族自治县乌烈镇一片上百亩的西瓜地正在收获,但就在半年前,因为缺水,这里还是没人敢种的荒地。2016年,一张在昌江大地上铺开的“大水网”,正悄然改变着当地农业的发展面貌,也从根本上解决着昌江靠海近水却年年“喊渴”的尴尬局面。

去年,昌江深度拓展重点领域改革,加快推进“多规合一”规划编制和“大水网”工程建设,经济社会发展焕

发新活力。全力推进重点领域改革,着力解决阻碍发展的瓶颈问题。目前,昌江“多规合一”规划成果已经省政府首批审议通过,林规、土规和城规等专项规划间的矛盾和差异得到协调理顺,形成“一张蓝图”管控。

而“大水网”工程建设中,“引大济石”、村镇集中供水工程、渠系连通等骨干工程已列入国家、省水务“十三五”规划,“大水网”总体规划设计已经完成,村镇集中供水工程已完成

立项,小型农田水利重点县和项目县建设已开工,目前已完成大广坝灌区昌干系统干斗农渠共345条长178公里。

此外,在2016年,红林农场改革得以继续深化,并将红林农场全面纳入地方统一规划建设,使得农场发展焕发新生机。

经过一年的改革探索,昌江全县网上审批覆盖率达88%以上,所有村(居)委会均建成便民服务站,而

12345综合服务热线分平台诉求办结率位居全省排名第一。随着农村土地承包经营权确权登记颁证、公立医院、殡葬改革等加快推进,昌江自上而下的发展活力都在不断增强。

着力“十三五”开局之年,昌江用多种改革并举激发着自身的发展动力,也盘活县域经济的发展活力,未来,山海黎乡的华丽转型还将继续。

(本报石碌2月19日电)

有山有海、有木棉花有昌江玉,多种旅游形式并举 旅游渐成昌江经济新龙头

■ 本报记者 刘笑非
特约记者 林朱辉

昌江七叉镇尼下村的昌化江畔木棉红胜火,黎族姑娘陀慧丽乐开了花。

“从春节到现在,每天都有很多人来这里观赏木棉花开,我每天能赚不少呢!”在昌化江畔的木棉红观赏台旁,陀慧丽指着她卖的特产鹧鸪茶、黎家粽子说:没想到木棉赏花之旅越来越火,吸引了这么多的游客,特别是周末,各种特产不到下午就被抢购一空,春节到现在的收入,已经比此前在外打工强了不少。

木棉红了,受益的不止是木棉红的景区。昌江石碌镇保突村的黎族传统陶器也开始热卖,春节以来,每天都有很多人来参观,其中不少人现场下订单,甚至还有成批采购合作社黎陶的大客户。

作为传统工业地区,昌江黎族自治县近年来的旅游发展令人刮目相看。记者近期从昌江旅游局获悉,今年,昌江将加快发展新兴旅游业,以



昌江完善木棉景观区设施,打造优良旅游环境。

本报记者 苏晓杰 通讯员 杨耀科 摄

“一线一带一中心”开发建设为重点,努力把旅游产业打造成为昌江经济的“新龙头”。

在2016年接待旅游过夜人数85.96万人次、旅游收入5.22亿元,分别同比增长20.5%和21.1%,还荣获了“国家工业旅游创新单位”称号。

近年来,昌江新兴旅游业发展取

得新突破,获评“中国木棉之乡”、棋子湾旅游度假区跻身“海南十大最美海湾”、七叉镇获评“海南十大最美风情小镇”,一系列荣誉加身,也让昌江更敢于承接旅游推广活动。

连续几年,昌江主办的“昌化江畔木棉红”等主题旅游活动,让棋子湾、霸王岭、湿地公园等景区景点声

名鹊起。此外,昌江还承办、协办了黎族苗族传统节日“三月三”活动、“一带一路”高等教育国际论坛、环岛国际自行车赛等重大活动。

加快旅游业发展,昌江也有了明确的“一线一带一中心”开发建设规划:推进滨海“一线”旅游开发建设,着力打造棋子湾“玩海奇湾”、海尾湿地公园“观鸟听涛”等特色旅游品牌,继续推进棋子湾国家级海洋公园等项目建设;加快推进滨江“一带”开发建设,着力打造“南海古城文化”“森林氧吧”“黎苗民俗文化”品牌,打造七叉木棉风情小镇等产业小镇,加快木棉花、昌江玉等旅游商品研发工作;加快县城石碌“一中心”旅游开发建设,加快保梅商业中心、“昌江玉”文化商业风情街等项目建设。

未来,昌江在推进特色主题旅游品牌提升,继续举办“昌化江畔木棉红”等三大主题旅游活动的同时,还将继续策划婚礼、玩海、骑行、品玉、探险等旅游主题活动,真正将山海黎乡的旅游潜力发掘出来。

(本报石碌2月19日电)